

习近平就科威特埃米尔纳瓦夫逝世 向科威特新任埃米尔米沙勒致唁电 李强向科威特首相艾哈迈德致唁电

新华社北京12月17日电 国家主席习近平17日就科威特埃米尔纳瓦夫不幸逝世向科威特新任埃米尔米沙勒致唁电。习近平代表中国政府和中国人民并以个人的名义，对纳瓦夫埃米尔逝世表示深切哀悼，向纳瓦夫埃米尔亲属及科威特人民表示诚挚慰问。

习近平指出，纳瓦夫埃米尔深受科威特人民尊敬爱戴，生前为促进中科关系发展作出积极贡献。他的不幸逝世是科威特人民的巨大损失，中国人民也失去了一位好朋友。中国政府和中国人民十分珍视中科友谊。相信在双方共同努力下，中科战略伙伴关系一定会不断巩固和发展。

同日，国务院总理李强就纳瓦夫不幸逝世向科威特首相艾哈迈德致唁电，向科威特政府表示沉痛的哀悼，向纳瓦夫埃米尔亲属表示诚挚的慰问。

2023年12月18日 星期一 癸卯年十一月初六 今日八版 第23456期 中国西藏新闻网网址: http://www.xzxw.com 国内统一刊号 CN54-0002 邮发代号 67-1

强国建设、民族复兴的必由之路 ——以习近平同志为核心的党中央引领新时代改革开放纪实

新华社记者

1978—2023，滚滚向前的改革春潮，造就了蓬勃发展的今日中国。

2012—2023，更高举起的改革大旗，推动了不可逆转的历史进程。

“没有改革开放，就没有中国的今天，也就没有中国的明天。”

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央以伟大的历史主动精神、巨大的政治勇气、强烈的责任担当，在新的历史起点上把新时代改革开放推向新境界，为全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴注入不竭动力。

更高举起伟大旗帜——

“使改革开放成为当代中国最显著的特征、最壮丽的气象”

深圳莲花山，一棵迎风而立的高山榕，挺拔茂盛，见证新时代改革开放的万千气象。

2012年12月，上任伊始第一次出京考察，习近平总书记就前往改革开放“得风气之先”的广东，登上莲花山，亲手种下这株高山榕。

2023年4月，岭南大地，春风和煦。全面贯彻党的二十大精神开局之年首次地方考察，习近平总书记再次南下广东，深刻指出：“中国的改革开放政策是长期不变的，一以贯之的。”

旗帜鲜明的宣示，源自深刻的历史自觉，彰显不渝的改革决心。

改革开放，决定中国命运的关键抉择。

当中国特色社会主义进入新时代，洞察新阶段新问题，习近平总书记清醒认识改革的必要性和紧迫性——

“中国要抓住机遇、迎接挑战，实现新的更大发展，从根本上还要靠改革开放。”

当改革指针指向新的刻度，把握新形势新特征，习近平总书记鲜明指出改革的复杂性和艰巨性——

“现在我国改革已经进入攻坚期和深水区，我们必须以更大的政治勇气和智慧，不失时机深化重要领域改革。”

当追梦征程进入关键时期，审视新机遇新挑战，习近平总书记明确强调改革的关键性和重要性——

“改革开放是决定当代中国命运的关键一招，也是决定实现‘两个一百年’奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的关键一招。”

位于西长安街延长线的京西宾馆，庄严而静谧。这里，是一系列改变中国命运的重大决策部署的宣示地。

1978年12月，在此召开的党的十一届三中全会，开启了改革开放和社会主义现代化建设的伟大征程。

2013年11月，党的十八届三中全会在此召开，向全党全国发出了新时代全面深化改革的总动员令。

“党的十一届三中全会是划时代的，开启了改革开放和社会主义现代化建设历史新时期。党的十八届三中全会也是划时代的，开启了全面深化改革、系统整体设计推进改革的新时代，开创了我国改革开放的全新局面。”在中国改革开放的恢宏画卷上，习近平总书记指引全面深化改革的时代方位。

在党的十八届三中全会上，习近平总书记亲自主持起草的《中共中央关于全面深化改革若干重大问题的决定》获得通过，首次提出了全面深化改革的总目标——完善和发展中国特色社会主义制度，推进国家治理体系和治理能力现代化。

60项具体任务、336项改革举措涵盖方方面面……约两万字的文件，一份总揽全局的改革部署。全面深化改革的战略重点、优先顺序、主攻方向、工作机制、推进方式和时间表、路线图铺展开来。

参与这次全会文件起草的一名成

员回忆说，关于使市场在资源配置中起“决定性作用”的新提法，最后是习近平总书记拍板定论，实现了重大理论突破，“没有习近平总书记下决心，很多重大改革是难以出来的”。

波澜壮阔的改革背后，是领航者的大气魄大格局大担当。

党的十八届四中全会对全面依法治国作出明确部署，法治与改革如鸟之两翼、车之双轮。党的十八届四中全会专门研究坚持和完善中国特色社会主义制度、推进国家治理体系和治理能力现代化并作出决定，系统描绘中国特色社会主义的制度图谱。

目标指向清晰明确，重大部署接连推进。习近平总书记亲自领导这场关系党和国家前途命运和事业兴衰成败的伟大革命，将改革开放事业引向更加壮阔的航程。

伟大变革，依靠旗帜领航。在开启全面深化改革之初，习近平总书记就旗帜鲜明强调：“我们的改革开放是有方向、有立场、有原则的。”

明确全面深化改革的正确道路，强调改革是在中国特色社会主义道路上不断前进的改革，既不走封闭僵化的老路，也不走改旗易帜的邪路；

(下转第四版)

2023 铿锵印记

努力做到民族团结进步走在全国前列 ——我区不断铸牢中华民族共同体意识

本报记者 段敏

习近平总书记强调，民族团结是我国各族人民的生命线，中华民族共同体意识是民族团结之本。

近年来，特别是今年以来，我区紧紧抓住铸牢中华民族共同体意识这条主线，不断推进中华民族共同体建设，着力创建全国民族团结进步模范区，努力做到民族团结进步走在全国前列。

目前，我区先后有140个集体、189名个人受到国务院表彰，荣获全国民族团结进步模范集体(个人)称号。拉萨等7市(地)均成功创建“全国民族团结进步示范市(地)”。向“时代楷模”卓嘎、央宗姐妹学习，人人争当民族团结进步模范，在雪域高原大地蔚然成风。

齐心共建共有精神家园

国家通用语言文字是中华民族共同性的重要标志之一，是各民族共享的中华文化符号，更是铸牢中华民族共同体意识的文化基因。推广普及国家通用语言文字，是铸牢中华民族共同体意识、推进中华民族共同体建设的必然要求。

近年来，我区以铸牢中华民族共同体意识为主线，深化“民族团结一家亲”活动，推进民族团结进步创建向更大范围、更广领域、更深层次拓展，大力推进中华民族共有精神家园建设。

(下转第三版)



图为亚东出入境边防检查站民警组织驻地小学生开展爱国主义教育。

本报记者 张雪芳 摄

携手构建共建共治共享社会治理格局

——我区干部群众谈着力提升基层社会治理水平

本报记者 段敏 扎西顿珠 汪沁 旦增嘎瓦

12月15日，全区基层社会治理第二次现场推进会在日喀则市召开，对我区坚持和发展新时代“枫桥经验”，完善共建共治共享的社会治理格局作出安排。我区广大干部群众认真学习会议精神，一致表示，要坚持和发展新时代“枫桥经验”，切实改进作风狠抓落实，在创新上下真功、出实招、办实事，不断

提升基层治理体系和治理能力现代化水平。

阿里地区札达县底雅乡党委书记王长荣表示：“党的领导是提升基层治理体系和治理能力现代化水平的根本保证。我们将认真贯彻落实党中央决策部署和区委工作安排，全面加强基层党组织建设，切实把基层党组织

建设成为铸牢中华民族共同体意识、带领群众致富、维护社会稳定、守卫边疆领土、开展反分裂斗争的坚强战斗堡垒，不断增强人民群众获得感幸福感安全感。”

王长荣告诉记者，近年来，底雅乡坚持以“党建+N”模式，充分发挥基层党组织战斗堡垒及党员先锋模范作用，适

(下转第三版)

时召开党政军警民联席会，分析研判风险，制定应对措施，织密织牢维护社会稳定的防护网。同时，坚持以铸牢中华民族共同体意识为主线，培育致富带头人，打造富民产业，让群众共建美好生活、共享发展成果、共促民族团结，为维护社会稳定、边境安宁奠定物质基础。

此次会议进行了分组观摩，交流了七地市推进基层社会治理的经验。日喀则市康马县南尼乡党委书记且增说：“通过观摩和经验交流，我们开阔了视野、学到了经验、找准了差距。下一步，我们将着力探索党建引领乡村治理的有效载体，以更加有力的措施推进治理规范化、服务精细化、管理科学化，不断提升基层社会治理水平。”

我区拟出台《西藏自治区优化营商环境条例》

本报拉萨12月17日讯(记者 李梅英)记者从自治区人民政府召开的新闻发布会上获悉，今年自治区发展改革委同司法部加快推进出台《西藏自治区优化营商环境条例》相关工作。目前，《条例(草案)》已经自治区十二届人大常委会第六次会议一审。

2022年11月，在对国家和兄弟省(市)优化营商环境条例、自治区优化营商环境的发展现状和相关政策措施进行汇总梳理和分析的基础上，自治区发展改革委起草《条例(征求意见稿)》，并按照立法流程要求征求国家有关部门、各地(市)行署(人民政府)、自治区有关部门以及企业和商会代表、专家学者意见。2023年7月至8月，自治区发展改革委联合人大常委会、自治区司法厅、工商联等单位开展区内外立法调研。

区发展改革委副主任王京彩介绍，《条例(草案)》以国务院《优化营

商环境条例》为主要依据，将关于优化营商环境方面的决策部署和优化营商环境评价指标体系相关内容，结合西藏实际，体现西藏特点，落实在法规条文中，确保每个条款的合法性与合政策性。同时，根据《2022年度万家民企评营商环境西藏自治区数据分析报告》和区内调研情况，梳理出我区营商环境存在的痛点、难点、堵点等问题，进行制度回应，确保精准施策。在本地门户网站、自治区一体化政务服务门户等醒目位置设置惠企政策专区，鼓励和引导各类金融机构增加对民营企业、中小微企业、个体工商户、农牧业专业合作社等主体的信贷投放。此外，按照自治区党委、政府打造“四最”营商环境要求，在《条例(草案)》中政务服务部分明确减环节、减材料、减时限，对政务服务中心工作人员业务指导和服务质量监测进行规定，对审批流程进行优化。

1至10月拉萨实现社会消费品零售总额359.29亿元 为近10年来最好水平

本报拉萨12月17日讯(记者 李梅英)近日，记者从拉萨市召开的“促流通扩消费竞赛季”销售大比拼总结大会上获悉，今年1至10月，拉萨市实现社会消费品零售总额359.29亿元，同比增长23.7%，总量增量稳居全区第一，为近10年来最好水平。

今年以来，拉萨市聚焦强信心、稳经济，实施消费提振促进行动，围绕妇女节、五四青年节、藏博会、雪顿节等节庆契机，组织开展消费券发放、汽车下乡、家电家具促销等专场活动，投入专项资金1.18亿元，拉动消费16.8亿元，杠杆率超14倍。专场活

动中销售各类汽车8132台、杠杆率26倍，拉动家电家具下乡消费2亿元，杠杆率7倍，均为历年来新高。

“促流通扩消费竞赛季”销售大比拼活动是拉萨市首创的消费竞赛活动，首次对销售增幅高于15%的限上企业给予表彰奖励，时间从今年4月起，持续6个月，分两个赛季。拉萨市近130家企业抢抓消费旺季，针对假日消费、夜间消费和日常消费，积极促销引流，最终37家企业突出重围、喜获大奖，共获得奖励资金685万元。这37家优胜企业1至10月零售销售额达51.45亿元，占限上零售额53.24%。

『时时放心不下』的牵挂

新华社记者 林晖 黄娟